

红榜

H 找差距抓整治 改善人居环境

琼中水央村： 提升村民环卫理念 村庄“颜值”有保障

■ 本报记者 李梦瑶
见习记者 谢凯

沿仿古木栈道拾阶而上，郁郁葱葱的橡胶林依着山坡绵延，谷底一条小河轻快流淌……每天吃过晚饭后，琼中黎族苗族自治县湾岭镇水央村村民王义辉总喜欢踱步至村里的这处休闲小广场纳凉。“你看栈道底下，那里曾是一座‘垃圾山’，垃圾堆起来能有近4米高。”站在“垃圾山”改造而成的小广场上，72岁的王义辉连连感叹，村里能有这样的变化实属不易。

“脏、乱、差”也曾是水央村的代名词。变化始于2015年，水央村被纳入琼中县富美乡村建设，该村以农村垃圾治理为重点，推进村容街景整治美化，细化主次干道、坑塘沟渠、电

杆墙面、户室庭院等整治标准，持续发力改善农村人居环境。

在将历史遗留垃圾一一清运出村后，水央村党支部书记许炳酌带头砍掉自家种植的3株槟榔树，将地让出来给村里建垃圾屋。“还别说，村里有了垃圾屋，真是干净了许多。”原先，村民陈开东得绕好大一个弯去倒垃圾，为了图方便，他也申请主动挖走自家的几株芭蕉树，将其中一处自动密闭式的垃圾屋“请”到了家门口。

依靠党员干部的示范引领与村民们的积极参与，水央村在过去的几年里将堆放垃圾的荒地与猪圈瓦舍一一改造为休闲场所、停车场、绿化带，不仅村庄面貌焕然一新，也带来一场农民卫生观念与习惯的变革。

“都不用村干部督促，现在大家每天早上起来的第一件事就是主动打扫

房前屋后的卫生。”村民方丹秀说，如今村里环境变干净，自己住着也觉得舒坦多了。

“垃圾围村”的窘况不复存在，环境整治的脚步却并没有停下。事实上，“脏、乱、差”的反弹问题，一直是农村环境整治的“顽症”。如何确保人居环境改善后不“反弹”？水央村的对策是建立长效工作机制。

海南日报记者了解到，通过制定出台卫生环境考核标准、评比制度与村民公约，党员干部与群众齐抓共管，如今水央村确保处处有人负责、事事有人落实，村民们对农村人居环境提升工作十分支持。

此外，水央村是琼中首个农村生活垃圾分类试点村。7月初，水央村完成垃圾分类制度编制，堆肥房和分类垃圾屋也正式投运运行。“经过一



水央村村容村貌干净整洁。本报记者 李梦瑶 通讯员 林学健 摄

段时间的摸索学习，村民们现在都学会了按照可腐和不可腐类型进行垃圾分类。”许炳酌坦言，随着农村生活垃圾资源化无害化利用加快推进，各

类垃圾“各回各家”，他和村民们一样，期待着水央村人居环境“颜值”再进一步提升。

(本报营根7月13日电)

H 关注高招

本科提前批艺术类平行志愿投档分数线划定

本报海口7月13日讯（记者陈卓斌 特约记者高春燕 实习生伍英姿）7月13日，2019年海南省普通高校招生本科提前批艺术类平行志愿投档分数线划定。考生和家长可登录省考试局网站查看。

省青少年“我为祖国点赞”演讲比赛落幕

8人获一等奖

本报海口7月13日讯（记者陈卓斌 实习生伍英姿）7月13日上午，省青少年“我为祖国点赞”演讲比赛在海口落幕。比赛共有8人获一等奖，16人获二等奖，39人获三等奖。

海南日报记者获悉，本次比赛是我省青少年主题教育读书活动的主要内容之一，旨在展示我省各级教育系统关工委、学校开展读书活动的成果，同时选拔优秀选手代表我省参加教育部关工委举办的全国演讲总决赛。

此次比赛分为厅直属学校组、小学组、中学组，为期3天。本次比赛由省关工委和省教育厅关工委联合举办。

临高县城至调楼 县道改造工程全面动工 全长14公里，春节前通车

本报临城7月13日电（记者张惠宁 通讯员王连 刘琼）临高县临城镇至调楼镇的县道改造工程目前已经全面动工，预计2020年春节期间实现功能性通车。项目建成后，将进一步优化当地城乡路网结构，为经济社会发展提供有力保障。这是海南日报记者近日从临高县有关部门获悉的。

7月11日上午，海南日报记者在临城至调楼县道改造工程项目施工现场看到，施工方已经在全路段进行施工，路段已经完成清表和土方开挖。

临城至调楼道路工程项目施工技术负责人潘俊介绍说，目前，工程已完成了投资800万元。

据介绍，临城至调楼县道改造工程是目前临高交通扶贫项目之一，全长14.406公里，项目投资额为9438.6万元。全线包括路基工程、路面工程、桥涵工程、交叉工程、排水工程、安全设施工程、绿化工程。项目由三级公路改造成为二级公路。

据了解，调楼是临高重要的渔业重镇之一，交通运输是制约其经济社会发展的瓶颈。临城至调楼县道改造工程建成投入使用后，将进一步优化城乡路网结构，促进道路互联互通、更加顺畅，为经济社会发展提供有力保障。

省公安厅发布通告 快来举报陈有东 涉黑涉恶团伙犯罪线索

本报海口7月13日讯（记者良子 通讯员田和新 赵文静）7月12日，省公安厅发布通告，号召广大群众和社会各界积极检举揭发陈有东涉黑涉恶犯罪团伙及幕后“保护伞”的违法犯罪线索。经查实线索有效并经司法程序认定的，省公安厅将按照相关规定给予奖励并对举报人严格保密。

2019年7月9日，海南省公安厅组织警力对三亚市陈有东（外号“黑东”“三哥”）为首的涉黑涉恶犯罪团伙开展集中收网行动，抓获了陈有东、陈宗臣、陈有微、麦宜晓等24名犯罪嫌疑人。

经查，该团伙长期以暴力、威胁等手段欺压百姓，称霸一方。涉嫌故意伤害、寻衅滋事、开设赌场、破坏生产经营、非法采矿等违法犯罪，扰乱正常社会秩序和经济秩序，侵害百姓切身利益。

公告指出，凡对举报人进行打击报复的，将依法从重、从重惩处；对于包庇、窝藏该团伙成员，为其逃避打击提供便利条件的，将依法追究法律责任。

同时，公安机关正告陈有东团伙成员认清形势，放弃侥幸心理，主动到公安机关投案自首，如实供述违法犯罪事实，争取宽大处理。

省公安厅接受群众现场举报和涉案人员现场投案自首，并设立举报、投案自首受理点。

地址：三亚市吉阳区迎宾路362号三亚市公安局扫黑办

联系人：王警官 19989183512
杨警官 19989183515

海口两家单位 存火灾隐患被责令整改

本报海口7月13日讯（记者计思佳 见习记者夏娟）7月9日，海口琼山区两家单位由于存在火灾隐患，被琼山消防救援大队责令整改。

在位于海口市南海大道的海南杏林肛肠医院，消防监督人员发现，该院存在部分楼层常闭防火门未保持常闭、个别楼层消防疏散通道堆放杂物、个别人员消防培训不到位的火灾隐患；在高登东街海口琼山足凤凰养生会所，消防监督人员发现，该会所存在部分消火栓、灭火器检查记录未及时更新、配电间堆放大量杂物、安全出口被杂物占用、常闭式防火门未保持关闭的火灾隐患。

目前，这两家单位所有安全隐患正在整改中。

琼中罗反村： “门前三包”未落实 乱堆乱放待整改

■ 本报记者 李梦瑶 见习记者 谢凯

“农村人居环境治理是一项长期工程，我们在工作中出现了思想松懈，导致‘脏乱差’问题回潮，很惭愧。”7月13日下午，琼中黎族苗族自治县长征镇罗反村党支部书记王仕章在接受海南日报记者采访时，对该村存在的人居环境短板问题作出回应，并承诺将立即部署整改措施。

位于长征镇南面的罗反村，近年来大力推进基础设施建设，村容村貌发现巨大变化，却还存在不少卫生死角。日前，琼中在对全县农村人居环境整治工作进行暗访督查时，发现罗反村存在家禽散养、乱堆乱放、焚烧垃圾等问题。

海南日报记者跟随该县督导检查人员看到，罗反村多处民房房前屋后堆放有柴火、铁桶、编织袋及建筑材料等杂物，不仅杂乱无章，还存在极大的安全隐患。在一家小卖部门

口，废弃的长桌上堆满了旧衣服、草帽、水瓶、编织袋等杂物，且桌子四周塞满了铁皮桶；在一块铁皮棚下，塑料桶、旧衣服、水管随意堆积，几个装满秽物的塑料桶甚至将环村路“霸占”；在一间平顶房前，一块蓝色的篷布从屋顶一路拉至村道旁，与周边环境显得格格不入。

除了杂物、垃圾随意乱堆乱放的情况，罗反村其他方面的“小毛病”也不少。几个废弃的编织袋被塞进树干间，民居外墙上乱贴乱画的小广告如同“牛皮癣”，村庄宣传栏倒在草地上无人修缮，房前屋后散养鸡鸭等家禽……

“上一轮环境卫生整治暗访督查工作中，我们在全县100个行政村中位列80多名，几乎可以算是垫底。”王仕章坦言，此前他们已与每户村民签订“门前三包”责任书，并每月组织检查、评分，但督导检查人员暗访发现的这些现象，反映出罗反村仍存在机制不健全、工作未细化落实、动员群众不充分等问题。



罗反村“门前三包”形同虚设。琼中爱卫办供图

健全、工作未细化落实、动员群众不充分等问题。

如今眼看罗反村成了负面典型，村民们也觉得不光彩。王仕章表示，他将立即组织党员干部及群众对全村进行一次无死角、无盲区的卫生大

清扫，同时做好打攻坚战、持久战的思想准备，想方设法调动村民参与的积极性，建立农村人居环境整治的长效机制，让整治成果不变质，让好习惯深入人心。

(本报营根7月13日电)

定安安仁村打造短中长产业格局，助力乡村振兴 产业摘贫帽 “造血”谋长远

H 乡村振兴工作队在行动

■ 本报记者 袁宇

“陈书记，你来啦！我家6亩多撂荒地已经整理出来了，等椰子树苗回来，马上就能种下。”近日，在定安县龙湖镇安仁村，村民陈爱荣刚给新种的槟榔苗浇完水，回来的路上她遇上了下村的乡村振兴工作队队长陈修召，激动地过来打招呼。

“陈书记带我们去文昌中国农科院椰子研究所的基地看过了，椰子长得好，卖得俏，很挣钱。而且种椰子劳动强度不大，很适合我和老伴做。”陈爱荣告诉记者。

陈爱荣说的种椰子树，是陈修召为推进安仁村实现乡村振兴所布局的长期产业之一。

“椰子的收购价每个5元，管理得

地多，且劳动力严重不足，一些需要大量人工的产业不适合村情。经过多方了解，他把目光瞄向了闻名省内外的定安粽子。

“产业发展的关键是市场，有收入才能支撑发展。”为了支撑粽子产业发展，陈修召发挥省政协的渠道优势，向广大政协委员及政协各参加单位、社会各界爱心人士，发出爱心订单邀请函，在端午节前1个月争取到40多万元的粽子订单。

订单确定了，粽子生产紧锣密鼓的“上马”。从邀请当地粽子专家培训村民，到砌灶、进料、加工、煮粽、包装、运送……陈修召利用村集体经济成立粽子作坊，和驻村工作队队员参与到粽子生产销售的每一个环节里。

“5天时间里，我包了756个粽子，收入756元。”说起端午节前的那段忙碌，安仁村村民唐小秋兴奋不已，她的丈夫常年在三亚务工，因为要照

顾3个孩子，她几乎离不开村，“在家门口就有工做，收入还高，大家都很开心，明年我会继续做。”

“1个多月的时间，完成了41万元的订单，村集体收入11万余元，给村民开出了10多万元工资。”安仁村乡村振兴工作队队员何武对海南日报记者说，“很多人反馈说我们的粽子好吃，还想再订，但是原材料用完了。明年端午节我们会提前筹备，争取把规模扩大。”

除了发展粽子产业，陈修召积极探索发展其他农业项目，壮大村集体经济。

“林下鸡养殖项目多亏有陈书记的帮助，才扭亏为盈。”安仁村党支部书记吴坤峰说，安仁村的林下鸡肉质鲜美，却因为缺乏销售渠道，导致亏损，“一只鸡的成本大约70元，而售价却只不到60元，可把我们愁坏了。”

为了解决安仁鸡养得好却卖不出价的难题，陈修召经常往返于海口与定安，找市场、接订单、联系集中屠宰、送货上门……在陈修召的努力下，安仁鸡终于卖出了好价，一只鸡卖到100元。最终，1739只鸡为村集体增加了近4万元收入，陈修召与乡村振兴工作队也得到了全村人的信任。

“林下鸡养殖规模将继续扩大，并且会注册商标，养生态鸡。”陈修召表示，产业发展既要短平快，又要谋长远，粽子产业是短平快项目，林下鸡养殖是中期产业，“长期产业就是种植百亩椰子林，发展农业观光游。”

陈修召表示，近期，乡村振兴工作队还将帮助全村道路安装太阳能路灯，进一步开展人居环境整治，推动整个村污水收集处理系统建设，帮安仁村村民过上更高质量的生活。

(本报定城7月13日电)



琼海中学附属小学 预计9月建成

7月9日，俯瞰位于琼海嘉积镇的琼海中学附属小学。该校预计9月投入使用，建成后可容纳4050名学生就读，有效缓解城区学位紧张问题。

本报记者 袁琛 摄

海口两家单位 存火灾隐患被责令整改

本报海口7月13日讯（记者计思佳 见习记者夏娟）近日，海口琼山区两家单位由于存在火灾隐患，被琼山消防救援大队责令整改。

在位于海口市南海大道的海南杏林肛肠医院，消防监督人员发现，该院存在部分楼层常闭防火门未保持常闭、个别楼层消防疏散通道堆放杂物、个别人员消防培训不到位的火灾隐患；在高登东街海口琼山足凤凰养生会所，消防监督人员发现，该会所存在部分消火栓、灭火器检查记录未及时更新、配电间堆放大量杂物、安全出口被杂物占用、常闭式防火门未保持关闭的火灾隐患。

目前，这两家单位所有安全隐患正在整改中。